

Mirando a Méjico

Tiempos de prueba

Están pasando los católicos de aquella Nación por las pruebas más grandes de persecución religiosa.

De nada vale que la prensa sectaria lo desmienta, es que esos procedimientos rezan con sus deseos y con sus sistemas, si algún día fueran poder en la católica España y madre de aquel pueblo, y les parece poco.

Hace pocos días llegó a Zaragoza un Obispo expatriado de aquella Nación. Era una figura preeminente, de gran relieve y muy querido de todos los católicos.

Para que los nacionales no se opusieran a su expatriación, se le llamó, se le obligó a salir de su Patria, sin tiempo para despedirse siquiera de sus hijos amados, de noche y trasladado a lejanas distancias donde fué embarcado en el tren de la expatriación.

En su éxodo, sucedió lo que tantas veces ocurrió con los mártires del cristianismo; que sus mismos verdugos, y aquí los encargados de custodiar al Obispo expatriado hasta los límites nacionales, abrieron sus ojos a la luz de la fé y solicitaron, reverentes, la bendición del perseguido...

Breves, concisas, pero llenas de dolor y de pena fueron las manifestaciones que el Prelado hizo a los periodistas de *El Noticiero* al entrevistarle. Temía por lo visto hacer más triste su amargura pastoral, al evocar con toda su crudeza la terrible e inconcebible persecución religiosa de los fieles mejicanos.

Por sus declaraciones hechas en esa prensa, hemos sabido que en Méjico las prácticas religiosas, la Santa Misa y la Sagrada Eucaristía, se celebran y se administran lo mismo que en los tiempos de Nerón y Diocleciano, al igual que en los tiempos más malos de la Iglesia de Cristo.

Entonces se ocultaban los apóstoles en el fondo de las catacumbas para celebrar los Misterios y hacer prácticas religiosas. También en Méjico tienen que ocultarse los Sacerdotes y los Prelados y los fieles en lugares, los más escondidos, para cumplir con sus devociones cristianas.

En los tiempos aquellos de persecución de los engreídos Emperadores romanos, cuando caían a millares las cabezas y la sangre de los mártires era germen y semillero de miles y millones de otros mártires, la Sagrada Eucaristía, era llevada a los pechos que la querían recibir, hasta por seglares y por niños.

También así sucede hoy en Méjico, en gracia a la opresora tiranía que se ceba en las conciencias religiosas.

Niños y adultos están autorizados para administrar la Sagrada Eucaristía a los cristianos que tienen que esconderse, por temor a la terrible persecución.

Si pues los católicos no son perseguidos ¿cómo el Romano Pontífice se ha visto obligado a hacer esas concesiones tan extraordinarias, tan parecidas a los primeros tiempos de persecución religiosa?

Es cierto, si dolorosamente cierto, que los católicos de Méjico están pasando tiempos de prueba y de dolor, pero no desmayemos.

Los Imperios se desmoronaron y sucumbieron los Príncipes. De sangre se hartó la tierra y la arena de los circos: de sangre de mártires sacrificados por la fé.

Poderosos, dueños del mundo eran aquellos Emperadores que dominaron largos siglos, pero al fin, la santa Cruz triunfó en lo alto, en un Constantino, borrando con sus resplandores de triunfo y de gloria, las hogueras, aún encendidas y humeantes, que alimentaban con sus cuerpos tantos millones de mártires.

También hoy fulgen encendidas en Méjico esas hogueras de persecución; mas sus verdugos, declinarán como aquellos, más pronto que aquellos, y aún antes que su poderío acabe y se pierdan sus cenizas, volverá otra vez a resurgir el imperio bendito de la Cruz, en todo Méjico para confusión de unos y esperanza de los sufridos cristianos.

Está escrito: *las puertas del infierno* no prevalecerán jamás contra la Iglesia. Y así ha sucedido y así será mientras perduren los siglos.

ANTONINO ARNAL

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Bodas de plata de nuestro Soberano

Madrid y España se disponen a conmemorar la fecha del jubileo de D. Alfonso XIII con el ejercicio de la realeza.

Mañana se cumplirán 25 años del fausto suceso. Entonces el Rey tenía 16 años y su juventud y su apostura y sus dotes personales y las prendas todas de su carácter, a las que no fueron ajenos su madre augusta y aquellos hombres que se sucedieron en la gobernación del Estado y que se llamaron Sagasta y Canovas, hicieron concebir esperanzas grandes.

Y Madrid y España, en aquel día solemne de Mayo de 1902 supieron desbordar su júbilo y rodear al monarca de cariño y de entusiasmo.

La Reina viuda, hasta entonces Regente del Reino, formó el carácter del monarca, educándolo en el respeto a la Constitución y a las leyes y en el amor al pueblo, a este pueblo que hace inconfundible la libertad y la realeza, y supo derramar su sangre en defensa de sus derechos y en holocausto de sus monarcas constitucionales, representados en la dinastía actual.

Por eso, al conmemorarse esta fecha de las bodas de plata del Monarca, son muy pocos los españoles que no la festejan de algún modo, asociándose a ella con júbilo.

Madrid está flamante. Los escaparates de sus tiendas, los balcones y las ventanillas de sus casas aparecen profusamente engalanados con reposteros y colgaduras, en los que predominan los vivos colores nacionales y esta noche y mañana estará radiante con sus iluminaciones.

Triste fué para la Patria aquél 25 de Noviembre de 1885, día en que exhalara su último suspiro en El Pardo el rey Alfonso XII, llamado el Pacificador.

El porvenir era incierto. La sucesión a la Corona quedaba sin discernir porque la Reina viuda se hallaba en estado de buena esperanza y España hacía votos porque el hijo póstumo del rey muerto fuese varón.

Y la Providencia escuchó y atendió los votos de la nación, y Sagasta el día 17 de Mayo de 1886, podía mostrar a la Corte, llamándole hermoso rosicler, al recién nacido, cuya venida al mundo anunciaron las salvas de la artillería llenando a todos de alborozo y de esperanza.

41 años van pasados del fausto acontecimiento y 25 de la declaración de aquel niño como mayor de edad, nada para la Historia, mucho para quienes, como actores o espectadores, hemos asistido a los acaecimientos de esos años.

¡Quedan atrás tantas cosas y tantas mudanzas...! La Historia, serenamente, juzgará algún día todo este periodo desde 1885; hoy todavía no es tiempo.

En este reinado, España supo incorporarse de lleno a Europa y al mundo. Después de un largo período de guerras intestinas y fratricidas logró la paz interior y con ella supo crear riqueza y desarrollar su industria e intensificar su comercio y aportar su contribución copiosísima y valiosa a la civilización y a la cultura universales.

El mandato obligado en Marruecos, a pesar de los enormes sacrificios que le lleva costados, no fué bastante para detenerla en el camino del progreso, demostrándose con ello la vitalidad de esta nación, que dió vida a tantas hoy florecientes.

Pensando en América y en el porvenir de la raza quedará de esta efemérides regia la idea de la ciudad universitaria, llamada a tener realidad muy pronto y que

vendrá a ser como el coronamiento de ese gran certamen ibero-americano que se prepara en Sevilla.

Hay que hacer de Madrid la capitalidad espiritual de los iberoamericanos, reuniendo en un hogar docente común a las juventudes de los pueblos de esta raza de descubridores y de civilizadores.

Por eso tiene que parecernos bien que en esta hora en que se trata de celebrar en Madrid el quinto Congreso de la llamada Prensa latina, nuestra Prensa tome el acuerdo de no concurrir a él, porque esos Congresos, concebidos por cerebros franceses, tienen una finalidad, la de desviar el iberoamericanismo hacia Francia, tratando de suplantar por ésta la natural hegemonía de España entre los pueblos de América.

La ciudad universitaria será la institución adecuada para la obra cultural y política que debemos realizar a toda costa y el creciente turismo americano hacia nuestro país, al realizar obra de acercamiento y de conocimiento de nuestros valores, es el mejor vehículo para que la ciudad universitaria se ponga en marcha y tenga el debido desarrollo.

Nuestra posición en el mundo del porvenir y, nuestro abolengo señorial harán lo demás, quieran o no los competidores que le han salido a nuestra obra racial.

Desde que Chamberlain, el padre del actual Ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña y el propio Salisbury, nos incluyeron entre las naciones moribundas a hoy, media un abismo.

España demostró que tiene vitalidad sobrada y que era un tóxico de mala fé considerarla moribunda.

Bismarck nos conocía mejor y por eso pudo decir que a pesar de nuestro empeño en arruinarnos no habíamos podido conseguirlo.

No puede un pueblo como el nuestro, con su vitalidad y el peso de su historia, desaparecer entre las naciones civilizadoras y lo ha demostrado en los 41 años de este reinado, durante el cual—si hemos tenido que sufrir desdichas—también hemos sabido enseñar al mundo que España alienta triunfadora y como el fénix sabe revivir surgiendo potente de sus propias cenizas.

En este aniversario hagamos votos muy sinceros porque volvamos pronto a la normalidad interior y porque al llegar la fecha de las bodas de oro de D. Alfonso con la gobernación del Estado, se haya realizado el ideal supremo que hoy perseguimos y que, afortunadamente, está en marcha triunfante.

B. Lois

Madrid 16 de Mayo de 1927

Lea usted LA UNIÓN

LA VIDA DE CUARTEL

DE AYER A HOY

De cinco a cinco y media (modo de cita muy corriente, si bien molestísimo para quien es puntual) debía estar en el magnífico Cuartel de la Victoria y hacia allá encaminé mis pasos con objeto de hacer una información de lo que allí se vive y cómo se vive para que, quien curioso pase su vista por estos trazos y sepa cómo era la vida de cuartel antaño, compare y deduzca.

Conforme iba aproximándome, llegaban a mis oídos los ecos de un canto en el que tomaban parte muchas voces y que luego pude distinguir; ensayaban el himno del bravo y legendario Regimiento que se alberga en el cuartel citado: Galicia 19 de línea.

Traspuse el umbral y cuando me disponía a preguntar por el primer Jefe que era quien me dió la cita, lo ví a lo lejos haciéndome señas para que me acercase. Con la amabilidad en él característica, el caballeroso y buen amigo Don Paco Villena, Coronel del referido Regimiento, me saludó cariñoso, disponiéndose a servirme de cicerone en unión del abanderado señor Angulo amigo también como caballero oficial y admirado como gran carambolista.

En el hermosísimo patio que circundan los soberbios edificios, hacían instrucción los soldados y aquí y allá se oían voces de mando, toques de cornetas, ensayos de la música a cuyo frente se pone el entusiasta mayor don José Pastor...

La orden dada con antelación por el bizarro Coronel se había cumplido en todas sus partes. Las dependencias se encontraban abiertas, para ser visitadas y en cada una el Sargento encargado del servicio.

No entraré en detallar con minuciosidad lo visto; me haría interminable y bastará para mi objeto enumerar las bien distribuidas y muy amplias dependencias de que consta el nuevo cuartel.

Comenzamos viendo, cómo han sido sustituidos los soldados en aquel menester diario, tan típico de la monda de las patatas que servían para el rancho, suprimido también. Movido a motor, existe un aparato donde se echan las patatas, y luego de un sin fin de vueltas, quedan completamente limpias de la tierra que llevan adherida; verificada esta operación las patatas pasan a otro aparato en el que se verifica la monda y en un tercero, tiene lugar por medio de unas cuchillas de diversos tamaños y formas el hacerlas a trozos, rizadas, para puré, etc. etc.

El mismo motor, se aprovecha para mover el aparato secador de la ropa, una vez limpia, de lo que se encarga un recipiente movido con otro motor como así mismo mueve el aparato-plancha. La ropa queda limpiísima y muy bien desinfectada y planchada, sea blanca o de color.

Esta dependencia acaso la más completa y necesaria dice mucho del interés demostrado por los Jefes del Regimiento que no solo atienden a cuanto manda la higiene sino que hacen del soldado lo que debe ser, sin usarlo para menesteres que la mecánica se encarga de cumplir.

La cantina (bar, diríamos mejor) sin el menor olor (tan corriente en las poco ventiladas) a guisos, licores y tabaco quemado, muy surtida y no menos bien cuidada, a cargo de don Pascual Sánchez.

Almacén de vestuario ventiladísimo como todas las demás dependencias con claros en sus estantes hasta dar fin al material existente para llenarlos del uniforme nuevo.

Despacho del capitán de Almacén. Otro almacén de prendas viejas. Depósito de armamento, en el que se ven dos morteros Lafitte. Almacén de movilización en el cual nos fueron mostradas las vajillas destinadas a los oficiales y tropa, ambas con el escudo del glorioso Regimiento.

Botiquín. Dos salas muy bien dispuestas, comunicando con otra donde vemos 6 camas para enfermos que exijan su tratamiento en el cuartel. Vitrina con instrumental quirúrgico abundante; material de cura, cama de operaciones; botiquines individuales, camillas etc. etc. Todo cuanto puede precisar para el cumplimiento de su deber, al ilustrado capitán Médico don Roberto Díaz.

Imprenta con una hermosa máquina Búcker, guillotina, máquinas para cosido y taladro y material abundante que en muchas imprentas de categoría tal vez no exista. De este servicio, está encargado el sargento don Félix Polo.

Taller de guarnicionería.

Academias para sub-oficiales, sargentos y cabos; otra para analfabetos a cargo del capellán don Leoncio Martínez, quien además de su sagrado ministerio, cumple otro sagrado deber, de grandísima transcendencia, logrando que, los pobres reclutas que ingresan sin conocer cuánto vale el saber leer y escribir, se van del servicio agradecidos a lograr cuanto no les dieron los que obligación tenían y gracias a la paciencia de esos beneméritos sacerdotes lo obtuvieron.

Taller de carpintería, guarnición, barbería, muy bien montada con servicios independientes de sillón, lavabo, espejo, etc. etc. respirándose la mayor limpieza y confort.

A 24 metros de altura un hermoso depósito de cemento capaz para 50 metros cúbicos de agua, sirve para proveer del necesario elemento a la fuerza; agua que al entrar por la cañería lo hace a un filtro y desde éste, es elevada al depósito.

Aquí—me decía el amigo Villena mostrándome una faja de terreno muy a propósito para el fin—voy a hacer construir un gimnasio al aire libre con los elementos de que disponemos que son varios y buenos; claro está que para el tiempo en que estamos, pasando luego a la dependencia que ya está elegida, en el invierno.

Vimos más tarde una espléndida estancia en la que al entrar se encuentran 37 recipientes provistos de agua caliente y fría, para el aseo de los pies, con más en perfecta distribución 34 duchas y 2 bañeras, instalación que para sí la quisieran muchos grandes hoteles.

Despacho y almacén de víveres. Cocinas, cuarto de menestra y en estos dos locales, un tufillo que excita el apetito mejor mil veces que el mejor Vermouth. Me muestran el menú—asi menú—del almuerzo y comida, mas el desayuno—y lo copio para ver la diferencia del tiempo en que se comía el rancho; patatas, muchas patatas; balines, muchos balines, y carne... poca carne—y hoy comiendo lo siguiente: desayuno café con leche. Comida. Garbanzos a la burgalesa y Carne a la pastora. Cena: Bacalao con patatas y Carne con cebolla. Para cada 10, dos botellas de vino y todo ello consumido, no como antes sentados en el suelo acá y acullá, si no en buen comedor con sus buenas

mesas y buen servicio, comedor capaz para 450.

Todo lo dicho da idea de que hoy, aparte del trato que reciben los soldados de los jefes algún tanto distinto al de antaño; aparte del poco tiempo de servicio en filas; hoy en los cuarteles se vive muchísimo mejor que en la mayoría de las casas de la mayoría de los soldados y si bien hay quien no cambiara su *lecho de paja* en la cuadra allá en sus pueblos, y su trozo de pan con vino por todos los baños y todos los gimnasios y todos los guisos, el 90 por ciento han de sentir la nostalgia de su vida militar llena de los encantos propios de los 20 años y de estas comodidades no soñadas en tiempos no lejanos.

Con la visita al cuarto de estandartes; peluquería, cuarto de baño y comedor para oficiales; biblioteca y suntuosa sala de actos, terminó la misión informativa, despidiéndonos muy agradecidos de las atenciones del muy digno Coronel señor Villena y del oficial señor Angulo, sintiendo que la torpe pluma sirva solo para exponer, y no sepa comentar cuanto digno de laudable comentario existe en ese recinto donde a los servidores de la Patria se les trata en la forma que tan alto servicio merece; con amor, higiene y buena alimentación.

C. B. A.

CRONICA

La Universidad de Zaragoza

CURSOS DE VERANO EN JACA

Las ansias de renovación que sacuden incesantemente la conciencia de la Universidad de Zaragoza, la hicieron comprender que debía intensificar y extender su labor docente y educadora fuera de los muros de la Universidad; a este fin procura ampliar su esfera de acción por medio de una serie de instituciones que irradian fuera de la Universidad y la acción fecunda de su profesorado llega a las más distintas manifestaciones de la vida social por la acción individual, que completa admirablemente la labor colectiva de la Universidad.

Hay, sin embargo, una laguna en la que la acción universitaria queda como paralizada con grave daño de su eficacia y de su continuidad; los cuatro meses de verano, plazo demasiado largo que interrumpe en gran parte y lastimosamente la obra bienhechora de la Universidad. No se resigna ésta a tan prolongados períodos de inercia, y para ello, pretende trasladar su centro de actividad a la hermosa ciudad de Jaca capital del Pirineo aragonés.

Concedora de los tesoros morales y de las energías de la raza, sabe perfectamente hasta dónde es capaz de llegar el pueblo aragonés cuando se une para la consecución de un ideal. «Ningún poeta cantará jamás lo que el Ebro vió», ha dicho con profunda verdad un escritor alemán. La Universidad quiere educar a Aragón, para que éste, consciente de sus destinos, con la mirada fija en el ideal y confiado en los poderosos resortes de la raza, haga ordinariamente lo que, como hasta ahora, sólo ha hecho en contadas ocasiones, cuando los acontecimientos han removido violentamente hasta los últimos

rincones de su conciencia moral. Aspira la Universidad, aunque se tachen de inmodestas sus pretensiones, a que la frase del escritor alemán pueda aplicarse a las gestas ordinarias de Aragón, con la misma verdad con que la aplicó él a uno de los momentos de exaltación patriótica de nuestro pueblo. Preferimos la acción a los comentarios.

El Claustro de la Universidad, reunido en sesión el día 5 de junio de 1926, acordó, sin que ninguno de los asistentes formulara el menor reparo, establecer unos cursos de verano en Jaca; se dividirán en dos secciones; la una, para extranjeros, y la otra, para cuantos quieran aprovechar sus enseñanzas, nacionales o extranjeras.

Todos reconocen que uno de los sentidos más despiertos en Aragón es el de la justicia, compañera inseparable de la verdad; Aragón no teme ni a la justicia ni a la verdad, y la Universidad organiza los cursos para extranjeros con el objeto de darles facilidades para que aprendan y conozcan nuestro idioma, nuestra historia, nuestra civilización y nuestro arte, y principalmente, para rendir culto a la verdad y a la justicia ofreciéndonos a su observación y sometiéndonos a su juicio tal cual somos, con todos nuestros defectos y con todas nuestras virtudes, no tal como nos han querido pintar.

Sería cortadía de entendimiento el suponer que todo esto obedece al deseo de exaltar nuestro sentimiento regional con menoscabo de los superiores intereses de la Patria; en parte alguna de España, ni siquiera en el corazón de Castilla la Vieja, puede decirse con tanta exactitud como en Aragón que se armonizan los aspectos regional y nacional, porque ninguna región de España ha contribuido en la medida de Aragón a la gran obra de la unidad nacional, y aún tuvo reyes en el siglo XII, Alfonso el Conquistador, que hubieran llevado a feliz término tan grande empresa si no hubiera encontrado obstáculos insuperables en quienes más desinteresadamente debieron ayudarle. En este terreno no hay quien pueda darnos lecciones de patriotismo ni nosotros las admitiríamos.

La Universidad de Zaragoza desea aprovechar estos cursos para extranjeros, explicando, encauzando y fomentando el conocimiento del arte español y, principalmente, del aragonés. No se ha explicado satisfactoriamente que sepamos, la causa de la predilección que en Europa y América se va desarrollando, con mayor impulso cada día, por el arte español.

No son nuestros monumentos artísticos más numerosos ni más espléndidos que los de otros países, y, sin embargo, es mayor de día en día el interés que despiertan y mucho el número de extranjeros que vienen a España, recorren en penosísimas peregrinaciones nuestros principales centros artísticos y escriben obras meritisimas, con el objeto de divulgar su conocimiento.

O mucho nos engañamos o la causa de este fenómeno, halagador en extremo para nosotros, consiste en el superior valor histórico de nuestros monumentos artísticos. Las grandes catedrales de otros países son obras magníficas, en que se plasma y adquiere formas corpóreas un ideal artístico determinado, cuyas normas, cánones e inspiración se observan con un rigor lógico e incontrastable. Admitido un principio, se sacan de él todas las consecuencias con una fuerza y una decisión

que no

nero. Esto laridad general nument únicas deben menor

En E reción mas v te de e prime e indeleb de Tolé catedra ellas es ral, sor ran qu Seo de to gótic trospec extraño Aragón reconq tes de gótico renacir algo f todos l person espíritu mento ñar lo lleto, cacion

(Co

S

iniciad

Don J

cisco G

id.; don

llacamp

don An

3 id.; de

Subías,

ñor don

ta, 5 id.

C., 2 id

Anitua,

viuda d

id.; señ

laguna,

nedicto

Antonir

don Dá

id.; don

D. S. L

La

Por r

triumfo

nunca

nitivo.

Satis

do dire

y de m

la Arag

en form

mo y t

ción qu

decimie

ral, por

y sin m

que no admiten vacilaciones de ningún género.

Esto da a esos monumentos una regularidad y una uniformidad tales que, en general, puede decirse que, visto un monumento, se han visto todos, porque las mínimas diferencias entre unos y otros se deben casi exclusivamente a su mayor o menor riqueza y monumentalidad.

En España, por el contrario, el espíritu propio de nuestra raza se impone a las normas y a los ideales, y aun cuando se trate de estilos católicos o universales, imprime en ellos sus huellas de una manera indeleble. Quien haya visitado la catedral de Toledo no puede decir que conoce las catedrales de España, porque cada una de ellas es un monumento aparte y, en general, son más las diferencias que las separan que las analogías que las unen. La Seo de Zaragoza, más que un monumento gótico, es una exposición de arte retrospectivo, en que pueden admirarse en extraño maridaje todas las formas que por Aragón pasaron, desde el momento de la reconquista de la Ciudad y aún mucho antes de ella; el árabe puro, el románico, el gótico en todos sus períodos y formas, el renacimiento en todas sus fases, y por si algo faltase, el mudéjar, adhiriéndose a todos los estilos y dando a todos ellos una personalidad inconfundible, sin contar el espíritu de Aragón, impreso en el monumento con caracteres indelebiles. Al reseñar los monumentos que ilustran este folleto, se verá la exactitud de las indicaciones.

(De Universidad)

(Continuará)

SUSCRIPCIÓN

iniciada para celebrar en esta ciudad, el «Homenaje a la Vejez»

Suma anterior, pesetas 1.717

Don Francisco Aguero, 5 pesetas; don Francisco Gállego, 0'50 id.; don Lorenzo Oliván, 25 id.; don Mariano Betrán, 2 id.; don Leoncio Villacampa, 2 id.; doña Emerita Castán, 0'50 id.; don Antonio Lasaosa, 5 id.; don Salvador Pérez, 3 id.; don Mariano Cavero, 10 id.; don Anastasio Subías, 1 id.; don Mariano Mur, 1 id.; M. I. señor don Luis Fumanal, 5 id.; don Alfredo Lacasta, 5 id.; don Antonio González, 5 id.; D. D. B. C., 2 id.; don Mariano Barrio, 5 id.; don Ignacio Anitua, 3 id.; don Mariano Solano, 5 id.; señora viuda de Solano, 10 id.; don Dámaso Gracia, 5 id.; señora viuda de Costa, 5 id.; don Fermín Laguna, 2 id.; Un obrero, 2 id.; don Eugenio Benedito, 2 id.; don Francisco Leante, 5 id.; don Antonino García, 2 id.; don Gil Gil Gil, 30 id.; don Dámaso Iguácel, 15 id.; don José Buesa, 5 id.; don Tomás Paules, 1 id.; Escuela Nacional D. S. Lázaro, 21 id.; don Justo Cañardo, 3 id.

Suma pesetas, . . . 1.909

(Continuará)

La Exposición Avícola de Zaragoza

Por referencias particulares sabíamos que su triunfo estaba descontado, pero francamente nunca imaginamos fuera tan rotundo y definitivo.

Satisfechos pueden estar todos cuantos de modo directo o indirecto han contribuido a su éxito y de modo particularísimo «La Asociación Avícola Aragonesa» que apenas creada, es decir aún en formación, da muestras de su valer, entusiasmo y tesón, organizando esta magnífica Exposición que contribuye de modo tan claro al engrandecimiento cultural y material de Aragón; cultural, porque aparte las conferencias que se darán y sin más que visitarla, el más profano en la

materia aprende mucho aun sin querer; y material, porque ha de contribuir en mucho a llenar las despensas de un alimento tan insustituible y necesario como es el huevo.

Instalada en sitio céntrico de la ciudad, con abundancia de arbolado y agua, ofrece una perspectiva realmente atrayente, pues a la belleza natural se suma el bullicio de los varios cientos de animales que alberga con gran diversidad e intensidad de colorido de las diversas razas y especies.

Gallinas, pavos reales de preciosísimo plumaje, patos, palomas, diversas razas de conejos, algunos verdaderamente fantásticos por su descomunal tamaño, etc. etc., clasificados por razas y variedades y artísticamente instalados en primorosas viviendas, con letreros indicadores, ofrecen un conjunto que no puede por menos de grabarse indeleblemente en la mente del visitante.

Entre la variedad de animales que encierra, predomina de modo absoluto la gallina y ello demuestra que dentro de los impropriadamente llamados animales de corral el más importante es la gallina, lo que consideramos natural sin más que fijarse en el consumo diario que se hace de su carne y más aún de sus huevos.

En ella se puede admirar infinidad de razas nacionales y extranjeras y para no caer en omisiones involuntarias, diremos que hay representación de todas las que merecen la pena conocerse por su carne, por huevos, por ambas cosas y hasta atendiendo únicamente a su rareza.

Igualmente está representado el material avícola con incubadoras, criadoras, etc. así como libros y propaganda de todo lo inherente a esta lucrativa y simpática industria.

Como ya hemos dicho muchas veces, Aragón demuestra en todas las manifestaciones de la vida que quiere y que puede hacer las cosas; pero además debemos decir que sabe; dígalos la exposición de Avicultura.

Gacetillas

Como era de esperar, conocido el alto espíritu religioso y patriótico de Jaca, resultaron muy brillantes y solemnes los actos religiosos celebrados en nuestro primer templo, con ocasión del veinticinco aniversario de la coronación de nuestro Soberano y para dar gracias a Dios e implorar su divino auxilio por la conservación de la vida y salud del Rey y de su augusta familia.

En la Misa de comunión en la que ofició el Prelado, se acercaron a recibir aquel sacramento un considerable número de fieles y al Te Deum celebrado después de las horas canónicas asistieron las autoridades y entidades de la población. Ofició también nuestro Sr. Obispo, de Pontifical, circunstancia ésta que dió al acto máximo esplendor.

Muebles de junco y médula

ALMACENES EL SIGLO.—JACA

El pasado domingo fué inaugurada solemnemente la Exposición Regional de Avicultura de Zaragoza por el Infante don Jaime que vino de Madrid a tal objeto, asistiendo igualmente al partido final del Campeonato de Fútbol jugado entre el Arenas y el Irún, quedando este último vencedor y siendo entregada por el Infante y en nombre de su augusto padre S. M. El Rey D. Alfonso XIII una magnífica copa al que desde ese momento era el Campeón de España de fútbol en el año 1927.

La presencia del Infante unido al magnífico día que se presentó sumado a estos dos trascendentales actos, hizo que Zaragoza por unas horas tuviera una animación tan extraordinaria como no se recuerda otra, pues baste decir que según referencias de un profesional llegaron más de mil automóviles; no respondemos de la cifra pero desde luego sí podemos asegurar que nunca hubo tantos en Zaragoza.

Nuestros distinguidos amigos los señores de Rapún Portolés, de Sabiñánigo, sufren, sangrante aún la herida de recientes desgracias, un nuevo infortunio. Su niña

Laurita Rapún Portolés ha muerto a los 12 años de edad, víctima de enfermedad traidora y penosa.

Hace dos meses, escasamente, bajó al sepulcro otra de sus hijas en plena juventud y ahora la Parca insaciable arrebató al cariño de su madre y hermanos a esta niña que, por su angelical carácter y sus encantos infantiles, era consuelo en aquel hogar anegado en llanto y penas.

A su madre D.^a María Portolés, Viuda de Rapún, hermanos Pilar, Pepita, Asunción, Consuelo, María y Francisco, hermano político don José Sánchez, deseamos resignación cristiana y les hacemos expresión sincera de la participación que tomamos en su dolor.

A los 10 meses de edad subió ayer a la Gloria el niño Ramón Pallás Sierra, hijo menor de nuestro buen amigo don Tomás Pallás, afecto al Gobierno Militar de esta plaza.

Hoy a las cinco será la conducción del cáver celebrándose mañana, a las 10 y media en la capilla de la Ciudadela la Misa de Angel.

Significamos a tan apreciable amigo, a su señora D.^a Rosa Sierra, hermanos, abuelos y demás familia nuestro pesame sentido.

Nuevos Almacenes de San Juan

JACA

No deje de admirar el próximo domingo nuestra grandiosa

EXPOSICION

verdadero alarde de existencias en artículos de temporada.

Conforme a lo dispuesto en los «Principios y Bases de reorganización de la Acción Católica Española», promulgados por su Director Pontificio el Eminentísimo Cardenal Primado en 31 de Octubre próximo pasado, nuestro digno Prelado ha constituido en Jaca la Junta Diocesana, haciendo los siguientes nombramientos:

Consiliario diocesano: M. I. Sr. D. Luis Fumanal, Chantre.—Presidente: D. Francisco García Aibar, alcalde.—Vocal Secretario: D. Antonio Pueyo Bergua.—Vocal Tesorero: D. Juan Lacasa Sánchez-Cruzat.—Vocales: D. Pedro Sánchez-Cruzat, D. Manuel Mayner y D. Maximino Pérez.—Consiliario de la Acción Católica de la Mujer: M. I. Sr. D. Pascual Aznar, Canónigo.—Director del Secretariado: M. I. Sr. D. Miguel Aragués, Penitenciario.—Oficial del Secretariado: D. Carlos Quintilla, Beneficiado.

Persianas en todos tamaños

ALMACENES EL SIGLO.—JACA

En Calatayud, y para el culto joven D. Servilio Cazarra, del comercio de esta ciudad, ha sido pedida la mano de la bellísima y elegante señorita Anunciación Miñana, de distinguida familia bilbililitana.

La boda, que por reciente luto del futuro contrayente se celebrará en la intimidad, ha sido fijada para muy en breve.

Nuestra enhorabuena a ambos jóvenes y respectivas familias.

El señor rector de la Universidad de Zaragoza ha recibido la noticia de la su basta del segundo tramo de la carretera a San Juan de la Peña. La obra habrá de terminarse en el año 1928.

En la última sesión celebrada por la Diputación Provincial quedó aprobado el pliego de condiciones a que ha de sujetarse la construcción del camino de Embún, a la carretera de Jaca.

Mañana viernes celebrará la «Filarmónica Jaquesa» su concierto correspondien-

te al mes actual, tomando parte la notable y laureada concertista de piano Pilar Rodríguez Martín-Cortijo, prometiendo ser una velada tan brillante como todas las que organizó hasta ahora tan culta sociedad musical.

Naftalina contra la polilla

ALMACENES EL SIGLO.—JACA

El próximo domingo 22, a las 10 y media se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo una misa solemne en honor de Santa Rita de Casia.

El martes 24 del actual se celebrará a las 10 y cuarto en la Iglesia del Carmen el Aniversario de costumbre en Sufragio de los Hermanos difuntos de la Sangre de Cristo y a continuación en la Sacristía la Junta general ordinaria.

Se suplica la asistencia.

El día 26, fiesta de la Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo se celebrará en la Iglesia del Colegio de Escolapios la Primera Comunión de los niños y niñas de Jaca, administrándola el Señor Obispo. Tendrá lugar a las 8 y media y la Procepción acostumbrada a las 11.

Guerra a las moscas y chinches Insecticidas

ALMACENES EL SIGLO.—JACA

En la relación de obras de carreteras que han de subastarse en el presente ejercicio, en virtud de reciente crédito de 3.000.000 de pesetas, figuran:

Biescas a Panticosa, defensa de la explanación en kilómetro 5, en 14.996'80. Jaca a Sangüesa, defensa del puente sobre el Veral en el kilómetro 34, en pesetas 9.997'41.

Jaca a Sangüesa a Hecho, defensa de explanación en el kilómetro 16, en 5.966'43 pesetas.

Se ordena sea ampliado al 30 de octubre de cada año el plazo de funcionamiento de la Aduana de Torla (Huesca), en relación al pastoreo de ganados con Francia.

En este sentido se accede a lo solicitado por la Junta Administrativa de Broto.



Todas las misas que se celebren en la Parroquia el próximo domingo 22, de 8 a 11, serán aplicadas por el alma de la señora

D.^a RITA ZOYA HERNANDEZ

que falleció en el mismo día de año 1925

—E. P. D.—

Sus hijos doña Virginia Laca; hijos políticos don Domingo Ara y don Venancio Irigoyen, nietos, sobrinos y demás familia suplican a todos sus relacionados oracion por el alma de la finada y la asistencia a algunas de dichas misas.

Se venden

Por traslado de residencia un armario y mesa de comedor, cama de hierro, sillas y estufa. Todo nuevo.

Informarán: calle del Sol.-15.-2.º.

Se necesitan

camareras en el Hotel «La Paz».

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Gran destilería de Alcoholes, Aguardientes y Licores finos

Francisco Díaz y Compañía

(SUCESORES DE JULIAN DÍAZ Y COMPAÑIA)

CARIÑENA

Casa fundada el año 1885 — Proveedores de la Real Casa — Dirección telegráfica. FEDIAZ

Grandes Almacenes en Jaca

CALLE MAYOR, NUMERO 8

TELEFONO NUMERO 6

La casa FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA (Sucesores de JULIAN DIAZ Y COMPAÑIA) desde su fundación en el año 1885 no ha dejado de trabajar un solo día y ha merecido siempre la alta distinción que le honra de atenciones por parte de su numerosa y distinguida clientela con sus encargos consecuentes.

En la última EXPOSICION INTERNACIONAL celebrada ha poco en París, los productos de esta casa obtuvieron la **Gran Copa de Honor, Gran Premio, Medalla de Oro y Diploma**; premios que constituyeron el máximo galardón que obtenerse podía, lo que prueba una vez más las excelencias de sus productos, entre ellos los afamados **Anís Favorito, Anisete Díaz, Coñac H. P.** y el **Gran licor Cafeona**.

Veraneantes Se alquila hermoso piso, lujosamente amueblado en la mejor casa de la población. Razón: Echegaray, 11.

Se arrienda un campo de 40 fanegas de sembradura en el término de «Campancán» pudiendo regarse la mitad. Para tratar: Sastrería de Barrio.

Se desea comprar una cocina económica usada. Razón en esta imprenta.

Sastres Oficiala y aprendiza o aprendiz se necesitan en la sastrería de M. Galindo.

Dependiente hace falta en la peluquería de la Vda. de C. Dafonte. Mayor núm. 16.

Vendo edificios y terrenos desde la casa n.º 9 de la calle del 7 Febrero hasta la muralla, y también cuatro bañeras de mármol. (P)

Arriendo de amplios locales propios para almacenes situados en lo más céntrico de la ciudad. Informes D. Mariano Laclaustra.

Se arrienda el TEATRO VARIEDADES y sus locales anexos, desde el día 1.º de Julio próximo.

Venta de una finca de seis fanegas de sembradura, todas de regadío, con árboles frutales, con casa habitación, cuerdas y hierberos en el llano de la Victoria término de Finisterre. Para informes dirigirse al comercio La Luna, Mayor, 10 Jaca.

Si quiere usted tomar un exquisito café **“Exprés,”** concentrado, vaya al **“CAFE MODERNO,”**

COLMADO SEGURA (Casa Plácida)

ULTRAMARINOS FINOS

Se acaba de descargar partida de patata nueva grande superior a 0'45 pesetas el kilo y a 0'40 tomando de 100 kilos en adelante. Principiada la campaña de hortalizas tempranas, se reciben diariamente espárragos, judías, habas tiernas y de grano, bisaltos, guisantes, alcachofas, patatas tiernas y toda clase de hortalizas del país, a precios del día. En cuanto a frutas frescas se refiere, recibimos ya cerezas y nisperos y albaricoques y fresones, además de las frutas que habitualmente disponemos como son plátanos de Canarias y naranjas extra de inmejorable calidad. Teniendo establecidas para mis artículos las ventas al por mayor y por menor ruego a aquellos que deseen efectuar compras de alguna importancia, se sirvan consultarme antes de hacerlo. Precios limitadísimos para la venta al por mayor de arroces, legumbres, garbanzos, pastas para sopa, huevos, naranjas, patatas y toda clase de frutas y hortalizas

FRUTAS SELECTAS

SUCURSAL: PLAZA DEL MERCADO +

La Porteña Pescadería

Todos los días se reciben pescados frescos del Cantábrico. La única instalada con arreglo a los modernos procedimientos de higiene.

CAMARAS FRIGORIFICAS Gran Fábrica de Hielo

Barras de 12'500 kg. 1'90 pesetas El kilo a 0'20 »

Se admiten contratos a precios convencionales.

Pescadería nueva

La Perla de Mar

Se reciben diariamente pescados frescos.

Calle del Zocofín. Panadería de **JOSE CAMPO**

POR TRASLADO

Hago importantes rebajas de precios en todos los artículos.

Camisas todo otomán 2 cuellos por 9'80

Regalo las medias

BAZAR La 25.000

JACA

ESPEJOS
DUCHAS
E. CARDONA
R. FERNANDO, 44 TELEFONO, 98
LERIDA
Para encargos dirigirse a su Representante
R. Pérez, Mayor, 21, 2.º—JACA
ROTULOS

NAUMANN +
MÁQUINAS PARA
COSER Y BORDAR



Las más renombradas por su perfecta construcción y presentación inmejorable, no igualada hasta la fecha por ninguna otra marca.

SON LAS MAS SOLICITADAS POR EL PUBLICO

REPRESENTANTE EN JACA: **Mariano Cavero**

CALLE MAYOR, NUMERO 35